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Unidade 2: Os números e a súa utilidade 2 Aula

Obxectivos:
 Adestramento na escritura de números en notación científica. 
 Operacións con números en notación científica.
 Control de erros cometidos coas aproximacións

Notación científica.
Lembra que para expresar números moi grandes ou moi pequenos utilízase a notación 
científica que consiste en expresar o número mediante un número decimal multiplicado 
por unha potencia de base 10.
• O número decimal ten  unha soa cifra enteira distinta de 0 e tantas cifras decimais 

como se determine.
• O expoñente da potencia indica a magnitude da cantidade.
Exemplos 10107,500000057000 ⋅=  71025,1000000125,0 −⋅=

Exercicios:
1. Expresar en Notación Científica, con dúas cifras decimais, os seguintes números:
a) 890571904,3= b) –800 000 000 =

c) 345000893012 = d) –33,89001=

d) 0,00000000025= e) –0,00000344581=

2. Expresar os seguintes números con todas as súas cifras:

a) =⋅ 61076,5 b) =⋅− 91032.3

c) =⋅ − 6102,3 d) =⋅ − 81012,2

3. Expresa en Notación Científica e calcula1:

a) 
0,00054⋅12000000

250000⋅0,00002
=  

b) 
0,000015⋅0,000004

1250000⋅600000
=
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4. Efectúa as seguintes operacións2:
a) 3,6⋅1012−4⋅1011 =

b) 5⋅1098.1⋅1010 =

c) 8⋅10−8−5⋅10−9 =

Aproximación de números reais.
Dado que hai números que teñen infinitas cifras decimais, e ademais non se poden poñer 
en forma de fracción, para traballar con eles será necesario limitar o número de decimais 
cós que operar. É dicir é conveniente establecer o número de decimais co que se van a 
representar eses números.
Isto non será máis ca unha aproximación coa que se pretende cometer o menor erro 
posible ou alúmenos manter este nun limite aceptable.
A precisión requirida dependerá da situación concreta na que se estea a traballar. Non 
require a mesma precisión o cálculo da orbita  dun satélite  ao arredor  da terra  que o 
cálculo das dimensións dun xardín.
A aproximación máis habitual é por redondeo. Consiste en limitar o número de decimais a 
un número determinado. Por exemplo a tres cifras decimais,

✔ se a seguinte cifra decimal, neste exemplo a cuarta, esta comprendida entre 0 e 4 
o número truncase pola terceira cifra e xa esta.

✔ se a seguinte cifra está comprendida entre 5 e 9 entón o número truncase pola 
terceira cifra a que se lle suma unha unidade.

Exemplos:
A aproximación de π=3,141592654... con catro decimais sería π=3,1416, xa que a quinta 
cifra é un 9 e polo tanto escrébense as catro primeiras cifras decimais pero engadíndolle 
unha unidade a cuarta.

A aproximación de 2 =1,414213562... con tres cifras decimais sería 2 =1,414, xa que 
a cuarta cifra é un 2 e polo tanto escrébense as tres primeiras cifras decimais sen facer 
nada máis.
5. Escribe a aproximacións dos seguinte números coa precisión indicada:
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345,6747589034...
Con dúas cifras
Con tres cifras
Con catro cifras

25
11

Cunha cifra
Con dúas cifras
Con tres cifras

6. 3a) Sábese que o peso de certa balea está comprendido entre 75 e 85 toneladas. Se 
dicimos que o seu peso é de 80 t., que se pode dicir do erro absoluto cometido?

b) Outra balea foi pesada con máis precisión: sábese que pesa entre 76,5 e 77,5 t. Se 
dicimos que pesa 77 t., que se pode dicir do erro absoluto cometido? 

c) Por que no segundo caso é maior a precisión (77 t.) ca no anterior (80 t.) se en ambos 
casos utilízanse dúas cifras significativas para expresar o peso?

7. 4Cal das seguintes medidas é máis precisa? Di, en cada unha delas, de que orde o 
erro absoluto cometido.

a) Altura dunha persoa: 1,75 m. 

b) Prezo dun televisor: 1.175 €

c) Tempo dun anuncio: 95 segundos.

d) Nº de oíntes dun programa de radio: 2 millóns 
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